P R O T O K Ó Ł    Nr  LVI/23
z  sesji  Rady Gminy Wohyń zwołanej 26 października 2023 r.
w Gminnym Centrum Kultury w Wohyniu
LVI sesję  Rady Gminy Wohyń rozpoczęto o godz. 1300.
Ad. 1. Otwarcie sesji 

Sesję otworzył i obradom przewodniczył Przewodniczący Rady Gminy Wohyń Krzysztof Barszczewski.
Przewodniczący RG powitał wszystkich obecnych na sesji, a w szczególności lekarzy rodzinnych oraz przypomniał, że obrady sesji są transmitowane i udostępniane na stronie internetowej Urzędu Gminy Wohyń.

Ad. 2.  Sprawy organizacyjne

a) stwierdzenie quorum

Na sesji, w chwili sprawdzania quorum, obecnych było 15 radnych na stan 15 ustawowego składu Rady. Obrady są prawomocne, Rada może podejmować uchwały.
Przewodniczący RG zapytał, czy są  uwagi do proponowanego porządku obrad?
Wójt Tomasz Jurkiewicz  zaproponował dodanie do porządku obrad dwóch punktów. Pierwszy po punkcie 6 Sprawozdania z  działalności Komisji stałych oraz dodanie  przed uchwałami budżetowymi, uchwałę w sprawie skargi na działalność Wójta. 
Przewodniczący RG przeprowadził  głosowanie nad  dodaniem do porządku obrad: sprawozdania z działalności stałych Komisji Rady zapytania, zwyczajowo poprzez podniesienie ręki 

za – 15                               przeciw – 0                        wstrzymało się – 0

Proponowany punkt dodano do porządku obrad jednogłośnie. 
Przewodniczący RG przeprowadził  głosowanie nad  dodaniem do porządku obrad uchwały w sprawie  skargi na działalność Wójta Gminy Wohyń, zwyczajowo poprzez podniesienie ręki 

za – 14                               przeciw – 0                        wstrzymało się – 0

Proponowany punkt dodano do porządku obrad jednogłośnie.  

Przewodniczący  RG  przeprowadził głosowanie w sprawie przyjęcia przedstawionego porządku obrad wraz z wprowadzonymi zmianami
za – 15                                przeciw – 0                        wstrzymało się – 0

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie, stanowi załącznik do protokołu wraz z imiennym wykazem głosowania.

  
Po przyjęciu porządku obrad Przewodniczący  RG przystąpił do jego realizacji.
Przyjęty porządek obrad przedstawia się następująco:
1. Otwarcie sesji.

2. Sprawy organizacyjne.
a) stwierdzenie quorum;
b) ustalenie i przyjęcie porządku obrad.

3. Informacja lekarzy rodzinnych o stanie zdrowia i opieki medycznej mieszkańców gminy, dyskusja.

4. Informacja Wójta Gminy o pracy między sesjami.

5. Interpelacje i zapytania radnych.

6. Pytania radnych w sprawach bieżących.
7. Sprawozdania z działalności stałych Komisji rady, zapytania
8. Rozpatrzenie projektów uchwał:

· w sprawie uchwalenia Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Wohyń
na lata 2023-2027;

· w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej Powiatowi Radzyńskiemu;

· w sprawie przyjęcia przez Gminę Wohyń od Powiatu Radzyńskiego zadania obejmującego przebudowę drogi powiatowej nr 1245L Suchowola – Zapoprzeczne – Wohyń
w miejscowości Suchowola poprzez wykonanie chodnika od km 0+690 do km 1+490;

· w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawianie nieruchomości;
· w sprawie  skargi na działalność Wójta Gminy Wohyń;
· w sprawie zmian wieloletniej prognozy finansowej;

· w sprawie zmian w budżecie Gminy Wohyń na 2023 r.;

9. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji (28.09.2023 r.)

10. Wolne wnioski.

11. Zamknięcie obrad.

Ad. 3. Informacja lekarzy rodzinnych o stanie zdrowia i opieki medycznej mieszkańców gminy, dyskusja.
Dr Ryszard Gaworecki  poinformował, że na terenie gminy Wohyń mamy dwa ośrodki opieki zdrowotnej, które sprawują podstawową opiekę zdrowotna nad pacjentami. W skład  podstawowej opieki zdrowotnej wchodzą świadczenia opieki lekarza POZ, pielęgniarki POZ, położnej i higiena szkolna.  Jeśli  chodzi o stan zdrowia populacji, która jest pod opieką  Ośrodka Zdrowia w Wohyniu to aktualnie nie ma aktywnych zachorowań  na COVID-19, podstawowa choroba to  nadciśnienie tętnicze, która powoduje m. in. udary, niewydolność serca, miażdżycę, występują choroby układu ruchu, dużo jest pacjentów z cukrzycą.  80% populacji osób jest chorych na choroby przewlekłe.  207  pacjentów chorych na nowotwory (rak sutka, szyjki macicy, prostaty, jelita grubego). To są choroby, które można wcześniej wykrywać i im zapobiegać, są programy profilaktyczne, mammografie, badania ginekologiczne, to tylko 30% populacji z tego korzysta. Na terenie gminy jest kilka rodzin antyszczepionkowców. Najważniejsza profilaktyka to robić badania profilaktyczne i dbać o odpowiednią dietę.
Dr Elżbieta Łoboda przedstawiła stan opieki 838pacjentów, którzy są pod opieką Ośrodka Zdrowia NZOZ w Suchowoli.  Są to pacjenci w średnim i starszym wieku, najwięcej jest z chorobami krążeniowymi - choroba niedokrwienna serca, z nadciśnieniem tętniczym, z chorobami kostno-mięśniowego, układ nerwowy, otyłość II stopnia – pow. 35 GML, 26 osób choruje na nowotwory, choroby  tarczycy – hashimoto, dużo dzieci ma wady wzroku. Poinformowała, że jako lekarze  namawiają na szczepienia  przeciwko grypie. Na szczepienia raka szyjki macicy nie ma osób chętnych. Długość  życia rośnie. 

Przewodniczący RG Krzysztof Barszczewski podziękował za przedstawienie  informacji o stanie zdrowia i opieki medycznej mieszkańców gminy dr Elżbiecie Łobodzie i dr Ryszardowi Gaworeckiemu.  Zapytał, czy są pytania do lekarzy?

Wójt Tomasz Jurkiewicz   -  w wypowiedziach  pojawiała się jedna zmienna,  a mianowicie otyłość. Czy z obserwacji, dzieci i młodzieży otyłych jest więcej niż przed laty? Jest to związane z bardziej siedzącym trybem życia, z gorszą dietą, czy to jest na takim stałym poziomie? Jesteśmy grubsi jako społeczeństwo? Czy jest zaobserwowana jakaś choroba zawodowa wśród mieszkańców gminy Wohyń? 
Dr Ryszard Gaworecki  w odpowiedzi poinformował, że nie zaobserwowano większej ilości chorób zawodowych, chociaż był jeden przypadek boreliozy. Co do otyłości, to przede wszystkim powinna być  odpowiednia dieta, odpowiednia ilość i jakość produktów, mało a często, najgorszym alkoholem dla organizmu jest piwo.
Dr Elżbieta Łoboda  - przede wszystkim trzeba zadbać o higienę  pożywienia,  mało, często i różnorodnie, wysiłek fizyczny też się przyda.
Wiceprzewodnicząca Magdalena Pomorska  - z doniesień medialnych coraz więcej się słyszy o chorobach psychicznych. Czy w naszym społeczeństwie też takie problemy się pojawiają? Czy szkoły reagują i zgłaszane jest to do lekarzy, czy przez psychologa szkolnego?
Dr Elżbieta Łoboda poinformowała ogólnie, że nie ma takich zgłoszeń, wśród dzieci i młodzieży, pojedyncze przypadki, a wśród dorosłych zdarzają się zaburzenia depresyjne,  zwłaszcza jesienią u  ludzi samotnych.

Radna Kamila Koza zapytała o szczepienia obowiązkowe dzieci zgodnie kalendarzem szczepień.  Czy wśród mieszkańców gminy są rodzice, którzy nie chcą szczepić dzieci?

 Dr Ryszard Gaworecki poinformował, że są 4 rodziny, które nie szczepią dzieci.

Radny Grzegorz Chilimoniuk - mowa była o badaniach profilaktycznych, na takie badania może zgłosić się każda osoba bez względu na wiek, czy jest określona grupa wiekowa?
Dr Ryszard Gaworecki  - zależy, jakie to są badania? Jeśli to są badania typu   40+  to tego nie prowadzimy, bo podpisana była kiedyś umowa i przez pół roku żaden pacjent się nie zgłosił, ale z tym nie ma problemu. Należy zgłosić się do laboratorium i powiedzieć, że się chce zrobić takie badania,  sprawdzają czy jest to możliwe. Natomiast inne choroby układu krążenia to są odpowiednie grupy.
Dr  Elżbieta Łoboda poinformowała, że w tym roku mogą robić  takie badania profilaktyczne wszyscy od 40 r. ż. do 45 r. ż., co 5 lat takie badania przysługują. Przed 40-tką poza cytologią, nie ma żadnych  badań profilaktycznych, tylko ze skierowania od lekarza,.
Mieszkaniec Wohynia wyraził swoje zadowolenie i pochwałę dla dr Ryszarda Gaworeckiego. Jest trzech lekarzy do wyboru,  obsługa pielęgniarek jest sprawna, urządzeń  jest dużo, nie trzeba jechać do  Radzynia Podl. na badania. Kierownik jest osobą myślącą.

Dr Ryszard Gaworecki - podczas pandemii była teleporada, ale to się skończyło i my jako lekarze  chcemy zobaczyć pacjenta, zrobić wywiad na żywo, zmierzyć ciśnienie itp.
Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Barszczewski podziękował za tak obszerną informację
 i odpowiedzi na wszystkie pytania oraz, że służą  nam jako mieszkańcom wiele lat.

Brak pytań.
Ad. 4. Informacja Wójta Gminy o pracy między sesjami
Wójt  Gminy Wohyń Tomasz Jurkiewicz poinformował:
- Gmina Wohyń otrzymała dwie dotacje na łączną kwotę prawie 8 mln zł, a dokładnie 7 mln 600 tys. zł. z Polskiego Ładu z przeznaczeniem na budowę sieci infrastruktury sanitarnej,  na rozbudowę  oczyszczalni ścieków  oraz  skanalizowanie  Bezwoli Stara Wieś i Bojanówki, ul. Branickiej, na łącznie 7 km sieci kanalizacyjnej;

- otrzymaliśmy dotację z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg na remont drogi w miejscowości Ostrówki 1,1 km, wartość zadania 570 tys. zł, wartość dotacji 285 tys. zł, wykonanie będzie w następnym roku;
- również z RFRD  gmina otrzymała dofinansowanie na przebudowę ul. Kraszewskiego w Wohyniu, wartość robót 760 tys. zł.;
- wspólnie z powiatem radzyńskim gmina otrzymała  na budowę dużej drogi 8 km od przejazdu kolejowego  w miejscowości Ustrzesz przez całą Lisiowólkę, aż do miejscowości  Ostrówki, planowany jest  chodnik asfaltowy, w zwartej zabudowie w Lisiowólce, w okolicach szkoły, chodnik dla pieszych, wartość szacunkowa robót to 15,5 mln zł, dofinansowanie 70 % (11 mln. zł), reszta solidarnie 50/50 gmina Wohyń i powiat radzyński po ok 2,3 mln zł.;
- o budowie zatoki parkingowej koło cmentarza  przy ul. Suchowolskiej w Wohyniu na 33 miejsca postojowe, 2 miejsca dla niepełnosprawnych;
- zakończyła się modernizacja drogi gminnej Suchowola w kierunku Lądów  o dł. 600 m, prace wykonała firma RAFDAN z Kurowa, 5 lat gwarancji za kwotę 371 tys. zł;
- został ogłoszony konkurs na zadanie z pożytku publicznego poprzez podtrzymywanie tradycji narodowej, pielęgnowanie polskości i przede wszystkim kultywowanie pamięci o unitach podlaskich, konkurs złożyła Fundacja Dziedzictwo Unickie z Bezwoli w kwocie4 6 tys. zł, jest to fundacja zawiązana przy ZS Unitów Podlaskich w Wohyniu, w ramach tej dotacji będzie wydana książka o Unitach;
  Wójt poinformował, że z udziałem Gminy odbyły się następujące  spotkania:

- 30 września – VII Wohyńska Jesień;

- 9 października – uroczyste otwarcie drogi Branica Suchowolska – Świerże;

- przez cały wrzesień odbyło się 17 zebrań sołeckich, nastąpił podział funduszy sołeckich na następny rok,  wójt podziękował za pomysły, inwestycje w danych miejscowościach oraz przekazane pieniądze  na OSP w Wohyniu

(Radny Tomasz Daszczuk opuścił obrady sesji Rady Gminy)
- 13 października gmina otrzymała dla OSP w Wohyniu  pojazd quad na okres 7 lat, nowy, bez wkładu własnego, zakup sfinansowany ze środków unijnych,
Wójt poinformował, że przesuwa się o kilka tygodni dostarczenie  pojazdu bojowego dla OSP Wohyń. 

- 25 października świętowane było 50-lecie pożycia małżeńskiego dla 16 par z gminy Wohyń;

- 15 października przeprowadzone zostały wybory parlamentarne, w gminie głosowanie odbyło się w 9 obwodach, frekwencja 65 %.
Brak uwag i pytań do informacji Wójta o pracy między sesjami.
Ad. 5.    Interpelacje i zapytania radnych
Brak interpelacji i zapytań radnych na piśmie.
Ad.6.   Pytania radnych w sprawach bieżących. 
Brak pytań w sprawach bieżących.
Ad. 7. Sprawozdania z działalności stałych komisji Rady, zapytania.
 Przewodniczący Komisji Budżetowej Marek Korczyk  poinformował, że w dniu dzisiejszym, bezpośrednio przed obradami sesji rady Gminy odbyło się  wspólne posiedzenie z Komisją Skarg, Wniosków oraz Petycji. Omawiany był program  Ochrony Środowiska na lata 2023 - 2027, sprawy bieżące przed sesją oraz skarga na Wójta Gminy Wohyń. Szczegóły w protokole z posiedzenia Komisji,  który stanowi załącznik do niniejszego protokołu.
Przewodnicząca Komisji Skarg Wniosków i Petycji Kamila Koza poinformowała, że w dniu dzisiejszym, bezpośrednio przed sesją odbyło się posiedzenie komisji, na której omawiano wniosek jaki wpłynął do Rady Gminy, Komisja uznała go za niezasadny. Szczegóły w protokole z posiedzenia Komisji, który stanowi załącznik do niniejszego protokołu.
Przewodnicząca Komisji  Rewizyjnej Dorota Iwanejko poinformowała, że posiedzenie komisji miało miejsce 24.10.2023 r. - tematem były przetargi, które są ogłaszane przez Gminę Wohyń. Szczegóły zawarte protokole  z posiedzenia Komisji, który stanowi załącznik do niniejszego protokołu.
Brak uwag i pytań.

Ad. 8. Rozpatrzenie projektów uchwał:
· w sprawie uchwalenia Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Wohyń na lata 2023-2027;

Brak pytań i uwag do programu, który był  omówiony  na  stałych komisjach Rady Gminy.
Wiceprzewodnicząca Magdalena Pomorska  przedstawiła treść projektu uchwały; 

Przewodniczący Rady Gminy przeprowadził głosowanie w sprawie podjęcia uchwały
za – 14                                 przeciw – 0                        wstrzymało się – 0
Uchwała w sprawie uchwalenia Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Wohyń na lata 2023-2027 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu wraz z imiennym wykazem głosowania.
· w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej Powiatowi Radzyńskiemu 
Wiceprzewodniczący Roman Trochimiak przedstawił treść projektu uchwały; 

Przewodniczący Rady Gminy przeprowadził głosowanie w sprawie podjęcia uchwały
za – 14                                przeciw – 0                      wstrzymało się – 0         
Uchwała w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej Powiatowi Radzyńskiemu została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu wraz z imiennym wykazem głosowania.
· w sprawie przyjęcia przez Gminę Wohyń od Powiatu Radzyńskiego zadania obejmującego przebudowę drogi powiatowej nr 1245L Suchowola – Zapoprzeczne – Wohyń w miejscowości Suchowola poprzez wykonanie chodnika od km 0+690 do km 1+490;
Brak pytań i uwag.

Wiceprzewodnicząca Magdalena Pomorska przedstawiła treść projektu uchwały; 

Przewodniczący Rady Gminy przeprowadził głosowanie w sprawie podjęcia uchwały
za – 14                                 przeciw – 0                        wstrzymało się – 0         
Uchwała w sprawie przyjęcia przez Gminę Wohyń od Powiatu Radzyńskiego zadania obejmującego przebudowę drogi powiatowej nr 1245L Suchowola – Zapoprzeczne – Wohyń w miejscowości Suchowola poprzez wykonanie chodnika od km 0+690 do km 1+490, została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu wraz z imiennym wykazem głosowania.
· w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawianie nieruchomości 
Wiceprzewodnicząca Magdalena Pomorska przedstawiła treść projektu uchwały; 

Przewodniczący Rady Gminy przeprowadził głosowanie w sprawie podjęcia uchwały
za – 14                                 przeciw – 0                        wstrzymało się – 0         
Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawianie nieruchomości, została podjęta jednogłośnie 
i stanowi załącznik do protokołu wraz z imiennym wykazem głosowania.
· w sprawie  skargi na działalność Wójta Gminy Wohyń;
Wiceprzewodniczący Roman Trochimiak przedstawił treść projektu uchwały; 

Przewodniczący Rady Gminy przeprowadził głosowanie w sprawie podjęcia uchwały
za – 14                                przeciw – 0                        wstrzymało się – 0         
Uchwała w sprawie  skargi na działalność Wójta Gminy Wohyń, została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu wraz z imiennym wykazem głosowania.
· w sprawie zmian wieloletniej prognozy finansowej;


Wiceprzewodnicząca Magdalena Pomorska  przedstawił treść projektu uchwały; 
Przewodniczący Rady Gminy przeprowadził głosowanie w sprawie podjęcia uchwały
              za – 14                         przeciw – 0                       wstrzymało się – 0
Uchwała w sprawie zmian wieloletniej prognozy finansowe została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu wraz z imiennym wykazem głosowania.

· w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2023 rok;
Wiceprzewodniczący Roman Trochimiak  przedstawił treść projektu uchwały; 
Przewodniczący Rady Gminy przeprowadził głosowanie w sprawie podjęcia uchwały
              za – 14                         przeciw – 0                       wstrzymało się – 0
Uchwała w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2023 rok  została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu wraz z imiennym wykazem głosowania.


Ad. 9    Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

Brak uwag do protokołu.

Przewodniczący Rady Gminy - przeprowadził głosowanie nad przyjęciem protokołu z sesji z dnia 28.09.2023 r. bez odczytywania
                 za – 14                              przeciw – 0                       wstrzymało się – 0

Protokół został przyjęty jednogłośnie.

Ad.10.  Wolne wnioski
Wiceprzewodnicząca Magdalena Pomorska zaprosiła  wszystkich radnych i sołtysów  na 35-lecie  Domu Ludowego w Świerżach na sobotę,  godz.1600.
Ad. 11.    Zakończenie obrad.
Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Barszczewski – podziękował za obecność oraz czynny udział w obradach  LVI sesji  VIII kadencji Rady Gminy, po czym zamknął obrady sesji.
Obrady zakończono o 1434.
Na tym protokół zakończono i podpisano.
Protokołowała:

Przewodniczący

       Katarzyna Gawałko                                                                Rady Gminy Wohyń
     




   


      Krzysztof Barszczewski
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